

国家统计局发布的数据表明

一季度规模以上工业企业实现利润增长8.5%

本报北京4月27日电(记者时潮娜)国家统计局今天发布全国规模以上工业企业利润数据。一季度,全国规模以上工业企业实现利润总额19555.7亿元,同比增长8.5%。国家统计局工业司有关负责人表示,今年以来,面对复杂严峻的国内外环境,各地区各部门扎实做好助企纾困、支持实体经济发展各项工作,工业经济实现平稳开局,企业利润保持平稳增长。

分门类看,一季度,采矿业利润增长1.48倍,制造业下降2.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业下降30.3%,采矿业有力拉动工业企业利润增长。有关负责人分析,能源保供措施有效推进,煤炭等能源产品生产较快增长,叠加国际地缘政治冲突等因素导致大宗商品价格大幅上涨,共同带动相关行业利润快速增长。

比增长3.8%,较1~2月份有所改善;部分装备制造行业受新能源汽车相关产业产能释放、医疗设备需求增多等因素推动,利润增速加快;部分消费品行业利润增长有所好转。

在单位费用方面,随着减税降费、助企纾困政策持续显效发力,一季度规模以上工业企业每百元营业收入中的费用同比减少0.54元,较1~2月份减少0.18元。企业营业收入利润率为6.25%,较1~2月份提高0.28个百分点。

有关负责人表示,总体来看,一季度减税降费、助企纾困多措并举,工业企业利润保持平稳增长。但也要看到,外部输入性通胀压力加大,新冠肺炎疫情多点散发,给工业经济平稳发展带来诸多挑战,企业生产经营困难增多。下阶段要持续做好保供稳价工作,保障物流畅通,着力稳定产业链供应链,激发市场主体活力,为工业经济持续健康运行创造更多有利条件。



5G无人船助力白洋淀水质改善

4月26日,工作人员在雄安新区白洋淀放下无人船。雄安新区生态环境局采用无人船采样,将水质数据通过5G信号回传,船上的水质监测设备能够实现快速分析,助力白洋淀水质改善。新华社记者 邢广利 摄

2022年反不正当竞争专项执法行动启动

营造放心消费环境,维护公平竞争秩序

本报北京4月27日电(记者杨召奎)为深入推进公平竞争政策实施,维护公平有序市场环境的工作要求,国家市场监督管理总局近日印发通知,部署开展2022年反不正当竞争专项执法行动,聚焦重点,规范竞争,推进建设全国统一大市场。

专项执法行动突出5个重点:突出重点领域,聚焦民生和新消费、重要商品和要素市场、新经济等领域的竞争秩序;突出重点行业,聚焦早教、中介、第三方测评、医美植发等行业乱

象问题;突出重点人群,聚焦老年、青少年、女性等人群合法权益维护;突出重点地区,聚焦农村、城乡接合部、医疗机构周边、学校周边、文化娱乐场所周边等违法多发地区;突出重点商品,聚焦“保健”产品、农产品、防疫用品等重要商品。严厉打击仿冒混淆、“口碑”营销、商业贿赂、“二选一”等不正当竞争行为,着力营造放心消费环境,维护公平竞争市场秩序。

解把握反不正当竞争在新发展阶段的重要战略定位,强化竞争执法,切实解决影响公平竞争、制约经济活力的难点堵点问题,着力激发市场主体创新活力,进一步提升我国市场竞争整体质量和水平。要加强组织领导,创新执法方式,积极应对当前不正当竞争行为呈现的技术性、隐蔽性、复杂性趋势。充分发挥反不正当竞争协调机制作用,强化协作,形成部门合力,着力解决新型不正当竞争行为跨地域、跨行业、跨平台所带来的挑战。

通知要求,各地市场监管部门要深刻理

新的组合式税费支持政策落实落地

为企业减负和增加现金流超1万亿元

本报北京4月27日电(记者周洋)记者今天从国家税务总局获悉,今年截至4月20日,全国累计已为企业减轻税费负担和增加现金流1万亿元以上。

这主要包括3个部分:一是4月1日~20日,留抵退税到企业账户金额已达4552亿元,加上一季度继续实施老的留抵退税政策退税1233亿元,今年1月1日~4月20日累计办理留抵退税5785亿元;二是一季度全国新增减税降费1980亿元;三是一季度继续实施的制

造业中小微企业缓缴税费3335亿元。这些红利为企业特别是小微企业及个体工商户纾困解难、提振市场主体信心发挥了积极作用。

为确保新的组合式税费支持政策特别是大规模留抵退税政策落实落地、落准落稳,税务部门担当作为,一手抓精细服务,确保政策红利直达快享;一手抓严防狠打,防范和打击骗取留抵退税行为。全国税务系统与财政、人民银行等部门协同配合,挂图作战,成立由主要负责同志任组长的退税减税政策落实工作领导小组,完

善退税操作指引,优化升级信息系统,对内开展“一竿子到底”视频培训,对外开展辅导解读。

据悉,全国税务系统在4月1日前开展了一轮全覆盖的宣传辅导,及时向社会发布一揽子、清单式、可视化政策解读产品,依托全国统一宣传辅导标签体系,向纳税人精准推送留抵退税政策。建立健全快速反应机制,建立100个留抵退税工作直联点,畅通问题反映渠道,并编制退税减税降费政策即问即答100问,明确政策口径200余条。



做强做优世界一流核燃料基地

荣获2022年全国五一劳动奖状的中核兰州铀浓缩有限公司(以下简称中核兰铀),始终以强核报国、创新奉献为己任,攻坚克难打通铀浓缩产业技术创新壁垒,坚韧不拔打造高质量发展的赋能型中国铀浓缩产业新高地。近年来,中核兰铀坚持聚焦主责主业、适度多元发展总体思路,盘活各类生产要素和市场要素,在生产与经营、内力与内涵、技术与技能、内循环与外循环之间强链补链、兼容并蓄、深度融合,同时持续强化多种资源、多种要素、多种价值有效整合,在高质量发展这一宏大主题中,融入赋能型创新的第三次创业场景,形成特色鲜明的“兰铀叙事”和“兰铀模式”。今年以来,在机遇、压力、风险和挑战面前,中核兰铀积极统筹疫情防控和生产经营中心任务,呈现开局平稳、稳中有进态势。公司积极应对各种不确定因素,在形与势变化中聚力改革发展,在危与机转化中聚焦主责主业,在稳与进统一中适度多元发展,主工艺生产稳健运行,各项经济指标均超过预期目标。

中核兰铀原名504厂,是由邓小平同志于1958年5月31日亲自批准开工建设的,是我国重要的核燃料基地,中国铀浓缩工业就是从这里崛起并发展壮大的,被誉为中国铀浓缩工业的摇篮,是名副其实的“共和国长子”,为共和国站起来、富起来、强起来做出了突出的历史性贡献。

中核兰铀是中国唯一经历了从“一五”到“十四五”全周期发展的铀浓缩骨干企业,是“事业高于一切、责任重于一切、精细融入一切、进取成就一切”核工业精神的主要发源地之一,是参与和见证了中核工业从无到有、从小到大、从弱到强的标志性企业。为“两弹一艇”和第一座核电站提供了合格核燃料。为保障国家安全和促进经济建设发挥了不可替代的历史性作用,是中国铀浓缩产业不可缺的“国家队”和“种子队”。中核兰铀先后获得2300多项国家级和省部级重大科技成果,多次荣获国家科学技术进步奖。工厂以“出产品、出技术、出人才、出经验”,闻名核工业系统,先后为中国核工业输送了3000多名各级各类人才,其中包括多位两院院士在内的著名科学家。

2021年1月18日,中核兰铀新的公司

治理体系开始运行,全面进入了高质量发展的新时代。公司紧紧围绕“十四五”规划目标和聚焦主责主业、适度多元发展要求,开启了第三次创业的壮丽航程。作为我国铀浓缩产业的重要骨干和中坚力量,中核兰铀坚定不移地以习近平总书记对核工业的重要批示指示精神为遵循,积极深化创新驱动、强化头部引领,促进链式发展,谋划产业链上下游企业协同发展,增强头部企业的配套集成能力、共生发展能力和综合竞争实力,维护产业链安全稳定。着力提升公司主产品研发创新水平,实现产业链关键技术自主可控,确保高质量发展的各项工作运行更稳、结构更优、创新更强。

中核兰铀坚持服务全局、服从大局,激励创业、创新、创效“三创”作用,培育文明、文化、人文“三文”形象,塑造党风、厂风、作风“三风”正气,落实精细、精致、精美“三精”管理,打造公正、公开、公平“三公”厂务,树立严格、严肃、严谨“三严”风格,做优流程、过程、全程“三程”控制,创建美丽、美好、美化“三美”企业。深入实施科技兴企人才强企战略,实施企业优势资源再造战略,实施数字化转型战略,实施从并跑到领跑产业新赛道战略,实施企地融合发展战略,实施聚焦主责主业适度多元发展的转型升级战略,实施绿色低碳可持续发展战略,实施制度型改革创新战

略、实施国企改革三年行动战略等,取得了一系列丰硕成果,创造出了亮眼的成绩单:

公司党委围绕聚焦主责主业、适度多元发展,发挥政治纽带作用,不断提升领导班子战斗力、凝聚力和向心力,推出新的举措,展现新的气象。

公司党委通过党史学习教育,从历史逻辑和现实维度清醒地认识公司的发展优势和发展路径,把握历史主动,为公司第三次创业集聚高质量发展新动能。

公司下大力气提升发展指标,采取果断措施降低主业成本,全年经济效益大幅提升,呈现逆势增长态势。

公司提质增效成效显著,以业绩增长为导向的正向激励作用充分释放,市场化意识和高质量发展活力明显增强,甩掉在同行企业排名靠后的帽子。

公司抓住核工业“两弹一艇”以来最好的历史机遇期,坚持系统思维和系统方法,聚焦主责主业、适度多元发展,主工艺生产稳定安



职工队伍。



广告

全发展,多元经营对外创收持续增收,不断放大支持对外市场开发、争取订单、承揽业务的效果,强化市场竞争和技术品牌。

公司积极落实国家双碳目标,自筹资金建成甘肃省单体容量最大、设计建设最规范、建设安装调试速度最快的分布式光伏发电项目,节约标准煤约7735吨/年,减少二氧化碳排放量约1.93万吨/年,开创了自有绿色新能源应用于铀浓缩生产的先例。

公司坚定不移开展改革三年行动,深化改革激发活力,深化开展铀浓缩企业标准化改革和精细化管理工作,获得中国原子能深化改革先进集体,有效助力中国原子能公司获得国资委标杆企业。

公司积极承担社会责任、展现央企担当,主动投入巨资,下沉式帮扶甘肃省临洮县困难群众、助力乡村振兴。公司党委强化责任担当,推动解决制约公司改革发展的深层次瓶颈问题,高质量完成巡视“回头看”整改工作,真正把巡视成果转化为企业改革发展的强大动力,公司党委荣获中核集团“巡视整改先进党组织”荣誉称号。

公司工会以“七大平台”建设为抓手,搭建思想政治引领平台、维权服务平台、民主管理平台、困难帮扶平台、素质提升平台、法律援助平台、文体活动平台。坚持深化以职代会为主体的民主监督管理,有效推进职工技能提升和素质培训,职工群众劳动热情和创造活力不断激发,分别荣获“全国民主管理示范单位”、“第十六届全国职业道德建设标兵单位”、2020—2021年度全国“安康杯”竞赛活动优胜单位。

2022年,中核兰铀将继续做到“五个新”:一是以深化国企改革促进高质量发展再上新台阶;二是以常态化长效化党史学习教育促进干事创业新作为;三是以科技研发为龙头的生产能力布局调整迈出新步伐;四是以三项制度改革为抓手推动国企改革三年行动取得新成效;五是以高质量党建引领高质量发展,促进党的领导党的建设得到新加强。

过去的504厂能够不断成功,今天的中核兰铀也一定能够继续成功!中核兰铀将以荣获2022年全国五一劳动奖状这一崇高荣誉为契机,在光荣而艰巨的第三次创业征途上踔厉笃行,为建成世界一流核燃料基地拼搏奋进,以高质量发展的优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

(文/图 谢武战 田磊)